章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

|海边检总站定点帮扶的三个村子全部通过脱贫攻坚考核

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 黄波 高峻龙

"富禄乡人多地少光景不好,穷日子只能一天天苦熬。土地里又 种不出金疙瘩,还是认了命少折腾好。"这是上海边检总站扶贫干部 初到广西三江县富禄苗族乡听到的歌谣。

富禄乡由于地处湘桂黔三省交界处, 古老而破旧的苗寨就"挂" 在重重叠叠的山坡上,风一吹简直"摇摇欲坠"。曾经,有衣有被以 驱严寒, 有麦有谷以驱饥苦, 这样简单的温饱梦已走过苗乡村寨里的 几代人。

转折发生在 2019 年, 国家移民管理局定点帮扶广西三江县以 来,精准扶贫的春风吹进大山。而正是在这场脱贫攻坚硬仗中,上海 边检总站跨越山海与富禄乡系在了一起。2020年11月份,上海边检 总站定点帮扶的3个村子全部通过脱贫攻坚考核,苗乡百姓挥手阔别 了伴随千百年的贫困。



支教民警魏晓虎在给孩子们上课

### 党建:拔掉思想上的"穷根子"

作为上海边检总站定点帮扶村, 岑牙村、龙奋村是极度贫困村、岑洞 村是深度贫困村,在同期全国贫困发 生率已降至1.8%的情况下,彼时3 个村子贫困人口达 2400 余人, 部分 村寨贫困发生率仍高达 41.3%。

走进富禄乡,由上海边检总站援 建的党建工作室、宣传栏在大山里架起了新时代的"红色长廊"。通过"三江党旗红"警地支部共建联创活 动, 习近平新时代中国特色社会主义 思想和党的惠民利民政策在大山里落 地生根, 开花结果, 从根子上让贫困 群众立起奋斗之志,补齐"精神短

"我志愿加入中国共产党,拥护 党的纲领, 遵守党的章程, 履行党员 义务……"2019年7月9日,来自 大山深处的人党誓词声在中国共产党

的诞生地——中共一大会址前响起。 按照国家移民管理局的部署, 上海边 检总站牵头组织三江县富禄乡的党员 干部代表和致富带头人赶赴上海开展 红色教育培训。一次"红色之旅"点 燃的是脱贫致富的志气。

"我们党在这么艰难的条件下都 走过来了,我们这点苦又怕啥?扶贫 不养懒汉子,致富全靠自己干。跟着 党走,我们肯定能迎来幸福生活!' 从上海回到村里的岑牙村致富带头人 滚老金逢人便说。滚老金是当地罗汉 果种植大户,靠着勤劳的双手,30 亩罗汉果让他打理的井井有条, 日子 越过越红火。从上海回来后,他更忙 了。人穷志不能短! 在他的发动带领 村里闲人、懒人少了,20多户 村民对罗汉果种植上起心来, 预计每 户年收益在6到8万元。

## 大山里种下"新希望"

这两年来, 富禄乡的变化翻天覆 尤其是1044名贫困学生的变化, 让山村焕发出新的活力,让人们又看 到新的希望

初来支教的民警高峻龙第一次家 访遭遇的闭门羹让他顿时感受到了沉 甸甸的责任。"你不要让他读书了, 因为他就是砍木头的命。"小高还没 来得及张口,就被喝得醉醺醺的学生 家长赶了出去。"教育扶贫不单单是 '教',综合施策才有可能标本兼治。 在一次次遭遇不配合后,上海边检总 站愈发意识到这一问题。

2019年以来,该总站先后选派3 批24人次优秀民警代表接力支教, 发起"领雁" "助飞" "添翼" 动,依托沪上优秀教育资源培训农村 教师 4 批 30 人次,开展"富禄苗族乡学生来沪夏令营",邀请 3 批次 70 余名师生代表赴沪游学; 援建梦想教 室、教师宿舍、操场及各类教学设 备,改善师生学习生活条件……一系

列组合拳在大山里拓荒破土, 为山区 教育种下希望的种子。

尽管当地降水丰沛、河网密布, 但雨多库少,形成了丰水又缺水的怪 圈。两年的时间里,扶贫干部奔走于 大山间、河流间, 找水源、建水池、 铺水管……多个村子里蓄水饮水装置 接连完工。

水是留下来了,水质问题却接踵 "平时还好,可每年夏天一下 暴雨,水龙头里的水就变得浑浊起来, 这对他们的健康造成了很大的隐患。 龙奋村小学校长余功言介绍说。2020 年8月以来,一场由上海边检总站发 起的"校园净水计划"迅速启动,扶贫 干部走访上海各大净水厂商,多方寻 找适合山区复杂水质的优质净水设 备。10月,为山区小学量身定制的经 过四层过滤的净水系统在大山里安了 家。如今,村小学里每个水龙头上都安 装了滤水器,并添置了公用温开水机, 孩子们饮水用水更卫生、更安全。

# 小辣椒种出大名堂

山连山,坡连坡,巴掌地里 种辣椒。这曾经是岑洞村辣椒产 业的真实写照。因为对接不上大 市场,种出了辣椒换不来钱,岑 -直戴着贫困帽。

对村民姚文虎来说,卖辣椒 -的方式就是用麻袋装起,背 到镇里的集市上。姚文虎叹了口 "村里种辣椒都是这样,就 每家每户零零散散两亩地, 收成 好时也谈不上啥收益, 更别提收 成不好的时候了。"

如何破局? 上海边检总站找 到了答案-一联合三江县自然资 源局引入300万元资金,建立了 "500 亩特色牛角香辣椒种植推 广基地",同时帮助注册"岑洞牛 角香辣椒"商标,实行统一种植、 统一管理、统一收购,推动特色辣 椒产业规模化、品牌化发展。

"没想到这小辣椒还能种出 那么大的名堂! 牛角辣椒的品牌 打响了,我们现在只管生产,不 愁销路!"岑洞村村主任覃效武 笑道。

很快, 岑洞村产业发展经验 被上海边检总站推广至其他定点 帮扶村,在龙奋村,"云上鸡 专业养殖项目酝酿而出, 2020年12月21日, 1500月十 鸡出栏,预计带动村集体经济收 入超过 20 万元。在岑牙村,伴 随着机器的轰鸣声, 耗资 48 万 元的糯米及罗汉果加工车间里热 火朝天, 成为村民增收致富的新 渠道。通过"一村一品" "一村 一策",上海边检总站将村寨原 本里"散、小、弱"的产业组织 化、规模化、集约化,统一嫁接 至电商平台进行供销对接,同时 通过民警内部购买、帮销等进一 步拓宽渠道。截至目前已销售农 产品 220 余万元, 蹚出了产业扶 贫新路子。

# 夫妻携手走出致富路

在三江县,有名的不只是岑 洞村的牛角辣椒,还有一代代的 伐木工人。可砍木头,终究是个 短工。如何让当地老百姓告别 '打零工"实现"稳就业"? 上海 边检总站扶贫干部走门串户、深 人田间地头对当地村民就业能力 与需求进行摸底后发现, "文化 水平较低、专业技能缺乏"成为 村民走出大山的"最后一公里" 上海边检总站积极协调上海振华 重工等沪上企业,创新推出"带 劳动力推出覆盖 16 个工种的 800 余个就业岗位。听到此消 息,村民石火星、吴青梅夫妻二 人主动报了名。

2020年3月, 石火星夫妻 二人进入上海振华重工车间,从

一名油漆工做起。8月,两人因 工作出色,被吸纳进振华重工最 具特色的工作岗位--双创车 间。这个被称为"梦想孵化器" 的平台,是厂方提供给有创新创 业梦想、敢闯敢拼的青年员工最 好的实践岗位。在这个崭新的平 石火星夫妇学会了焊接和电 气操作技能, 收入也从刚入职时 的 4000 多元涨到 7000 元

在上海边检总站就业帮扶 下, 越来越多的三江贫困群众走 出大山, 他们中间出现了大型国 企的技术工人, 守卫机场的安保 员、消防战斗员,还有大型集装 箱船舶的船员……许多人第一次 意识到除了体力活,他们可以胜 任更多工作,过上更好的生活, 为社会贡献更大的价值。



